在政經新局中看兩岸財金的展望與挑戰
顏慶章

1、 前  言
    隨著政黨輪替，馬英九先生暨蕭萬長先生甫於五二○就任第十二任總統暨副總統，國內呈現一片拼經濟的氣氛，尤其對兩岸經貿金融的鬆綁與開放的期待，希望透過更緊密的兩岸經貿關係促使兩岸經濟的共存共榮與互惠互利。

    馬總統於就職演說中強調：「今後將繼續在『九二共識』的基礎上，儘早恢復協商，並秉持四月十二日在博鰲論壇中提出的「正視現實，開創未來；擱置爭議，追求雙贏」，尋求共同利益的平衡點。兩岸走向雙贏的起點，是經貿往來與文化交流的全面正常化，我們已經做好協商的準備。」
2、 審慎衡酌中國經濟的崛起
    根據世界銀行最近發布的「2008年世界發展數據」指出，2006年全球經濟體總產出達到59兆美元，其中美國排名第一，達13.2兆美元，中國第二為6.1兆美元，日本第三為4.2兆美元，其後為印度及法國均為2.7兆美元。臺灣倘能正視這個世界第二大經濟體的事實，並運用我們製造業的優勢，運用中國大舞台來增強臺灣的競爭力，將是臺灣經濟進一步發展的契機。

    馬總統於就任前就已對兩岸經貿的管理，採「原則開放、例外管理」的看法，經濟部長尹啟銘也依此原則，提出取消企業投資中國不得超過淨值40％的限制，改採技術管理企業登陸。一般而言，這項構想符合企業的期待，而在資金自由流通無國界的趨勢下，執行資金管制赴中國投資亦有困難。惟臺灣自身如何營造良好投資環境，俾免弱化國內的資本形成動能，與維繫製造業對國民就業機會的貢獻，亦須審慎觀察可能的負面影響。
3、 金融西進的現況
    隨著國內企業尤其製造業赴中國投資的增加，必須有配套措施方能使企業投資中國的利益最大化。不可諱言者，兩岸直航與金融西進對台商最直接有利，兩岸直航不僅可降低各方面經營成本與促進經營效率，提高兩岸經貿往來的熱絡，並且對於利用臺灣為跳板投資中國的外資亦可提高誘因。

    至於金融西進的鬆綁問題，特別是銀行如能直接到中國設點，即可貼近台商需求而及時提供所需的服務。惟我國現行金融業西進政策，銀行保險證券各有不同，保險業可在中國設立分公司及子公司，政策障礙較少，問題僅在於中共當局對子公司核准門檻過高，證券業早就開放直接投資，關注的是銀行業登陸問題。目前僅准許國內銀行在中國設辦事處（計有一銀、土銀、華銀、合庫、中信、國泰世華等七家），雖然行政院於總統大選前宣布開放本國銀行件間接參股中國銀行（今年四月初核准富邦金控所屬香港富邦銀行入股中國廈門銀行3400萬美元），但仍無法滿足台商的需求及銀行業的期望。

    馬蕭新政府正研議開放國內銀行直接參股陸銀，已設立之中國辦事處升格分行，並允許香港分行承作人民幣業務，並將爭取有利臺灣金融業登陸的優惠籌碼（如縮短銀行承作人民幣業務時間、參股品質好的城市銀行、及從寬認定保險業設立子公司門檻）。
4、 政經新局的金融展望

    臺灣金融業倘能隨著兩岸金融政策開放而西進，不僅可以就近有效服務台商，能夠深入了解台商企業的現金流量和產銷活動，除可降低風險，亦可避免優良客戶的流失，且隨著中國經濟的快速發展增加營業據點，擴大營業規模，提升我金融業的競爭力。根據普華財務顧問公司（PricewaterhouseCoopers）2008年5月8日發布「臺灣銀行業前進中國市場的契機與挑戰」一文中指出，相較於臺灣金融產業的發展，中國金融市場仍有相當大的發揮空間；中國金融產業產值僅占GDP的3.5％，相較於臺灣10％比重仍偏低，再者外資銀行從業人員在中國市場僅占1％，也顯示外資銀行在中國市場仍大有可為。

    近年來台商核准投資金額以年複合成長率20％增加，兩岸未來倘若開放三通並解除台商投資中國40%的限制，台商的投資金額勢必將持續成長，台商的潛在融資需求規模也將可能逾千億美元。在此趨勢下，臺灣銀行業進入中國市場具有獨特意義和優勢；一方面臺灣銀行業可在中國台商的廣大客戶基礎下，完整拼湊出台商在兩岸三地之營運和財務版圖。另一方面，臺灣金融人才具有語言、文化的優勢地位，亦可將臺灣金融業務經驗複製至中國，作為中國金融發展的借鏡，此皆為臺灣金融業立足中國市場的優勢所在。

    不僅如此也因為具備上述的優勢，加上臺灣金融市場成熟度高，財務報表在國際上值得信賴，更可進一步發展臺灣成為區域籌資中心，讓在海外發展有成的企業可回台上市，也讓外資運用臺灣做為前進中國的跳板。區域籌資中心一旦形成，臺灣金融體系的發展將向前邁進。
5、 問題與挑戰

    兩岸金融業的開放雖可被期待洋溢著機會，但存在若干敏感問題亟待克服，無論是銀行業的直接參股陸銀或設立子行、分行，以及證券業的直接投資或保險業的進一步降低門檻等，涉及金融監理機制的問題，必須兩岸金融監理機關經由協商出雙方均可接受的方式。

    最近中國銀監會明確表示，兩岸金融開放必須以簽署金融監理機制MOU為前提，而我方亦提出進行「綜合性經貿合作協定」的協商（涵蓋金融的開放與監理問題）。在兩岸協商過程中，難免涉及官方性質的行為，甚至碰觸敏感的主權問題。尤其中國對我主權仍全面否定的情況下，兩岸協商過程不可不慎，而這正嚴肅考驗著新政府的智慧。
    再就銀行經營實務面來看，臺灣銀行體系前進中國參股陸銀或設立分行，必須面對三項重要的問題：
    其一，中國不允許外商成為陸銀的最大股東，僅能透過參股方式，購買不超過20％的股份，在此限制下，外商不可能擁有單獨經營權。因此公司治理品質、股東權益保障方面，恐難獲得確切的把握，且參股過程中，每股淨值多少，財務透明化如何達到可信賴的程度，均值密切注意。此外，中國開放給臺灣金融機構參股的銀行，不乏是當地主管機關判能減少處理成本的銀行，甚至隱藏可能產生的銀行資產風險，或是客戶屬性的風險等問題，必須審慎評估。

    其二，外資銀行在中國設立分行，或辦事處升格為分行的條件，根據「中華人民共和國外資銀行管理條例」第八條規定：「外國銀行分行應當由其總行無償授給不少於二億元人民幣或者等值的自由兌換貨幣的營運資金。」如設立分行的家數少則不具經營意義，倘設立分行家數增多，則因投入巨額營運資金而將增加「沉入成本」（Sunk Costs）的負擔，在成本效益上似有多作衡酌的必要，此外，許多外商銀行也在這項問題持著相同看法。
    其三，以中國目前金融監理的品質，外資銀行包括臺灣所設立的銀行，可否享有合理程度的經營自主權？應該也是個不容忽視的前提。吾人皆知金融業務是高度規範的領域，此於歐美等先進國家及臺灣均屬如此，但金融監理機關倘對業者有不當干預的傾向，將會重大干擾業務的經營，從而影響績效與利潤。準此，以中國目前法制化仍嫌不足的現象，包括政府重大立法方向都欠缺可預測性，則在高度規範的金融領域所隱藏的經營風險，亦應值得臺灣多加注意。
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